

不忘初心 牢记使命

原点:信仰之花永不凋零

在教育领域 宁波人同样闪耀 开拓精神和赤子情怀

7月3日下午,天下着蒙蒙细雨,一脚迈进位于和义路106号的宁波教育博物馆,感到有些意外:跻身城市的“时尚地标”1844艺术生活中心,仍吸引不少参观者。多是三三两两的“散客”,竟也保持络绎不绝的流量。

看了一下登记册,以7月2日为例,一个普通的工作日,登记在册的参观者超过40人。

宁波教育博物馆的“圈粉”之处,在于它作为全国首家区域性教育博物馆,填补了中国博物馆行业体系的空白。

2015年5月16日,宁波教育博物馆正式开馆。

沿木质阶梯而上,“文教之邦——宁波古代教育演变”“甬上风帆——宁波近代教育之路”“杏坛沐春——宁波现代教育历程”……如同一幅长卷在参观者面前缓缓展开。

宁波教育博物馆的“圈粉”之处,还在于它的建筑物本身——甬江女子中学教学楼。

和周围现代化的建筑相比,这栋始建于上世纪20年代的三层楼建筑,显得格外宁静、优雅。斑驳、质朴的砖墙上“团结、紧张、严肃、活泼”八个大字依稀可见。

从某种程度上来说,这栋楼恐怕是宁波教育博物馆珍贵的“藏品”。

甬江女子中学是被载入《教育大辞典》的中国第一所女子中学,开创了中国女子教育的先河,佐证了宁波在中国近代教育史上起到的先锋作用和重要地位。

宁波教育博物馆的“圈粉”之处,还在于它展现了宁波人在教育领域同样闪耀的“不甘居人后”的开拓精神和“树高不忘根”的赤子情怀。

即便是很多地道的宁波人可能也不知道,十分熟悉的月湖竹洲,早在1879年曾建过一所辩志学院,分设汉学、宋学、史学、舆地、算学、词章六斋。

其中,后二斋包含西方文化,走出了宁波新式教育的第一步。

还值得一提的是,经亨颐在出任省立四中(今宁波中学)校长后推行的教育改革。

这场教育改革,不仅是对学制、教学方法、学校设施、规章制度的改革。更重要的是,十分支持学生的进步活动,允许党团组织在校内公开活动,编印、出版进步刊物。

同样值得一看、一听的,还有宁波中学抗战时期创作的歌曲集《宁中组歌》。

1943年,宁波中学从从嵊县玠溪村搬迁至磐安县大皿村。大皿地处括苍山脉深处,生活条件非常艰苦的,就像其中一首歌唱的:

“又是几粒黄豆碗底里攒,又是几片腌菜卤里酸,吃厌了没油的豆腐滋味淡,难得有青菜是黄又干。”

即便如此,学生们仍在敌寇铁蹄缝隙求学。学业出色的学生比比皆是,不少学生毕业后被中山大学、武汉大学、浙江大学等名校录取。

按下按钮,屏幕飞速的滚动,令人眼花缭乱,却足以证明“宁波帮”民间助学、兴学的规模之大、人数之多。

民间助学兴学历来是宁波人的优良传统,捐资数额大、受益范围广,惠及海内外学子,“宁波帮”捐资助学历时百年有余,改革开放后“三胞”助学更是堪称全国之最。 记者 石承承



义卖现场。

3小时义卖 线上筹得善款近46万元 这笔钱将捐给 贵州200名贫困小学生

本报讯(记者 边城雨 朱琳 通讯员 吴大庆 文/摄)前天晚上,来自余姚市18所小学的学生、家长和社会公益组织的志愿者500余人,分别在余姚市体育馆、万达广场、银泰城参与了“‘黔’动热血青春、‘姚’递温暖力量”爱心义卖活动,为贵州省望谟县、兴义市200名贫困学子奉献爱心。

此次活动由共青团余姚市委以及余姚市对口支援和区域合作局、慈善总会、青年联合会、青年企业家协会、少工委共同主办。

据统计,经过近3小时义卖,3个活动现场线上共筹得善款近46万元(未扣除支付宝、微信等手续费)。线下筹得的善款,团市委工作人员将在公证人员监督下进行统计。待全部统计结束后,所有善款将在公证人员的公证下,按计划捐给望谟县、兴义市两地200名小学阶段贫困家庭学子。

“这已经是我们第二年举行专项义卖活动了。”余姚团市委相关负责人介绍说。



阿司匹林吃到生,剖宫产不能做? 这位医生助赵女士顺利产女

两次怀孕两次流产,北仑35岁赵女士依靠试管婴儿才成功怀孕。可是即将做剖宫产手术时,却被告知孕期大量使用阿司匹林、肝素等抗凝药物,手术时极有可能大出血,所以无法做手术。

赵女士一筹莫展,最后经人介绍找到宁波开发区中心医院副院长、妇儿中心主任钱小虎教授。钱教授一边安慰赵女士,一边制定精细的手术方案。上周,赵女士经剖宫产顺利产下一个健康女婴,而手术出血量不到500毫升。

因为试管婴儿、多胎、高龄怀孕等各种因素,孕期被要求服用阿司匹林、肝素等抗凝药物的孕妇越来越多。这些孕妇能不能做剖宫产?钱小虎教授认为很有必要拿出来说说。

手术出血量不到500毫升

赵女士的怀孕之路走得异常艰辛,曾经两次怀孕两次流产,后辗转求医,各种检查,终于在上海某知名医院查明原因。由于血液粘稠度高,医生建议她服用阿司匹林,后来做了试管婴儿终于成功怀孕。医生建议,因为是试管婴儿,再加上赵女士已经35周岁,整个孕期需要服用阿司匹林,缓解血液粘稠度。

赵女士平平安安熬到了足月,准备择时做剖宫产手术,却被告知像她这样的情况无法手术,因为孕期大量使用阿司匹林、肝素等抗凝药物,手术时极有可能大出血。

好不容易怀孕,现在却被告知无法手术,赵女士和家人心急如焚。后来经多方打听,了解到宁波开发区中心医院的妇产科专家钱小虎教授胆大心细,专收高危产妇。于是马上挂了专家号,前去门诊。

门诊时,见赵女士极其紧张,对自己的生育非常没把握,钱教授立即安慰她“没事的”。听专家这么说,赵女士的情绪渐渐放松下来。检查显示,她的血浆D-二聚体为2050,而正常人的这一指标通常在0-255之间。

难度肯定是有的,钱教授根据自己多年从医经验为赵女士制订了详细周密的手术方案。术前,赵女士的血浆D-二聚体指数有控制有节奏地下降到680,于是钱教授马上为其实施了剖宫产手术。在麻醉科、输血科、新生儿科的全力协作配合下,手术很成功,赵女士顺利产下了一个健康女婴。手术出血量不到500毫升,术后各项检查也正常。目前,赵女士和孩子已经出院回家。

吃阿司匹林的孕妇也能剖宫产

因为试管婴儿、多胎、高龄怀孕等各种因素,孕期被要求服用阿司匹林、肝素等抗凝药物的孕妇越来越多。钱小虎在原工作单位上海第一妇婴保健院的高危妊娠门诊中,这样的孕妇约占50%。

对此,钱小虎解释说:“孕妇怀孕后,血液粘稠度本来就会比正常人高一些。再加上试管婴儿、高龄等各种因素,血液粘稠度会更高。对胎儿来说,这会导致胎儿宫内发育迟缓甚至发生胎死宫内的情况。对孕妇来说,容易形成下肢静脉血栓,血栓落到肺里就是肺栓塞,死亡率非常高,如落到脑子里就是脑栓塞,容易造成瘫痪。所以,检查显示血液粘稠度,医生一般都会建议服用阿司匹林、肝素等抗凝药物。”

这样的孕妇到底能不能做剖宫产手术?钱小虎表示,手术肯定能做,关键还要看医生的经验和技巧。



钱小虎教授在手术中。受访者供图

无论是正常孕妇还是需要服用抗凝药物的孕妇,钱教授建议孕妇在孕期不能绝对卧床休息,除了晚上睡眠时间,卧床时间尽量不要连续超过2小时。日常运动建议散步为主,尽量多活动下肢,预防下肢静脉血栓形成。

在饮食上,他建议孕妇多食用含有粗纤维的粗粮、蔬菜,比如,玉米、红薯、南瓜可以每天都吃一点或者一周内轮换着吃,这样可以缓解孕期便秘症状。在水果的选择上,尽量选择桔子、柚子、黄瓜、小番茄、橙子等糖分相对较低的水果。 记者 贺艳 通讯员 惠姝